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1.  Sensor 2382
a) Welche Art der Spannungserzeugung wird am abgebildeten Sensor ausgenutzt?
Antwort: 2
b) Welche Aussage zum Signal trifft zu?
O  Mit zunehmender Drehzahl sinkt die Frequenz.
O  Die Zahnlicke Pos. 6 dient als Nullpunktabgleich der Spannung.
O  Bei sinkender Motordrehzahl steigt der Effektivwert der abgegebenen 2
Spannung.
O  Die Amplitude der Signalspannung steigt mit zunehmender Motordreh-
zahl.
2. Die Zahl 11 kommt im dualen und im dezimalen Zahlensystem vor.
Rechnen Sie die jeweiligen Werte in das andere Zahlensystem um!
Dual Dezimal
11
2
0011
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3. Kennlinie des Widerstandes Ry

a) Skizzieren Sie im strichpunktierten Feld das der Kennlinie entsprechende

Symbol!
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b) Bestimmen Sie die Voltmeteranzeige, wenn der Widerstand R, eine Temperatur
von 80 °C aufweist!
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| Antwort:

12V

(Resultat ohne Lésungsgang)

U

4.  Welche der aufgeflihrten Speichermedien sind «flichtig», beziehungsweise «nicht

r
>

Mégliche Pt/ @)
Auswertung
Mégliche Pt./
Auswertung
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fluchtig»?
N , Nicht fluchtiger
Flich h
Uchtiger Speicher Speicher
Memory-Stick [] ]
EOBD-Fehlerspeicher [] ]
Arbeitsspeicher eines Com-
puters L] L]
DVD L] ]
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5. Berechnen Sie die maximale Eingangsspannung der abgebildeten Schaltung ge-

mass Grafik!
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A40 glow plug
B1 distributor
B5 main fuse box

B25 fuse for operation behind ignition key
(15/54)

B35 fuse for injection and CODE-memory

B37 fuse for glow plug and diesel fuel pre-
heater

B41 use power supply

C10 Ground connection front left

C31  Ground connection rear right

D4  front connection / engine

Aufgaben zum Teilschema Dieselmotor (Seite 4):

Legende zum Teilschema Dieselmotor (Seite 4)

H1
130
131
150
J10
J15
J17
M10
M15
N40
020

ignition lock

brake pedal switch
clutch pedal switch
inertial switch

main relay fuel injection
relay fuel pump

relay diesel preheater
digital engine electronics
preheating indicator
electric fuel pump
resistor diesel fuel preheating

a) Markieren Sie den vollstandigen Stromverlauf fir die Vorwarmung des Diesel-

treibstoffes mit Farbe!

b) Benennen Sie das Relais J15 nach der Bauart mit dem Fachausdruck!

c) Welche Aufgabe hat der Schalter 1507

Vier gleiche Batteriezellen mit einer Nennspannung von U = 2 Volt, sind auf
vier verschiedene Arten zusammengeschaltet.

Bei welcher der angegebenen Schaltungen (A bis D) liegt im unbelasteten
Zustand zwischen den Punkten A und B eine Spannung U = + 4 Volt?

.

A B
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!

Schaltung:
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Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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8. Bei einer Ladeanlage betragt der Drehwinkel des Laufers 270°.

Markieren Sie den vollstdndigen Ladestromkreis mit Farbe!
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9. Benennen Sie die zwei Reflektorbauarten mit den Fachbegriffen!

F

10. Welche Aussage trifft zu?

O

O

Bei der dynamischen Leuchtweitenregelung wird die Fahrzeuggeschwin-
digkeit mit einbezogen.

Bei Halogenlampen besteht das Flllgas aus Stickstoff und Sauerstoff.
Bei der Gasentladungslampe besteht die Glihwendel aus Wolframoxid.

Die Gasentladungslampe hat eine Leistungsaufnahme von 60 Watt.

11.  Nennen Sie den Fachausdruck fur die Bauart des dargestellten Elektromotors!
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12. Elektronischer Spannungsregler (im Betriebszustand)

Beurteilen Sie die Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Beim Ladevorgang wird die Z-Diode mit der Zenerspannung betrieben.

Fliesst ein Strom durch die Erregerwicklung, so ist der Spannungsabfall an
R, kleiner als wenn kein Erregerstrom fliesst.

Beim Ladevorgang wird der Transistor T, gesperrt.

Sobald der Transistor T, leitet, wird der Erregerstrom eingeschaltet.

13. Bei welcher Schaltung ist der Verbraucher gegen eine Uberbelastung durch zu
hohen Strom geschiitzt?

A

®)
[ Riast |
®)
@

Schaltung:

RLast
@)
—_—
-
(©)
— Riast |

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

—
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Maogliche Pt./
Auswertung

Seite 7 von 11

Erreichte Punkte

AM 00 Serie Berufskenntnisse 1




14. Welche Aussage trifft auf die Verwendung eines CAN-Datenbus-Systems zu?
[l Die Sensorsignale kénnen nur von einem Steuergerat verwendet werden.
[ Zwischen den Steuergeraten werden analoge Signale Ubertragen.
1 Es st nur ein Steuergerat fur alle elektronischen Gerate notwendig.
O

Die Steuergerate sind vernetzt und nutzen die Sensor-Signale gemeinsam.

15.  An welchem Pin muss Spannung angelegt werden, damit die zweite Stufe des
Wischermotors aktiv ist?

Antwort:

16. Welche Aussage zum Starter mit Planetengetriebe trifft zu?

[0 Mit einem kleinen, schnell drehenden Elektromotor Iasst sich am Ritzel
ein ahnlich grosses Drehmoment wie beim Starter ohne Planetengetriebe
erreichen.

] Der Anker des Elektromotors treibt den Planetentrager an.

L1 Durch das Planetengetriebe entstehen grosse Axialkrafte, was eine Ver-
starkung der Antriebswellenlagerung erfordert.

[0 Das Planetengetriebe Gbernimmt zusatzlich die Aufgabe des Rollenfrei-
laufs.

17. Damit ein Ottomotor sein héchstes Drehmoment abgeben kann, soll die Ziindver-
stelleinrichtung den Zindzeitpunkt (Zindwinkel) so anpassen, dass der hochste
Druck im Brennraum ...

L1 kurz vor OT vorliegt.

1 genauim OT vorliegt.
1 kurz nach OT vorliegt.
O

wahrend der Ventiluberschneidung vorliegt.

18. Nennen Sie die Einheit und deren Abklirzung, welche zur Angabe der Kapazitat
eines Kondensators dient!

Einheit:

Symbol:

Seite 8 von 11 Erreichte Punkte

AM 00 Serie Berufskenntnisse 1

r
>

Mégliche Pt/ @)

Auswertung
Mégliche Pt./
Auswertung

N

Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln.
© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern




Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln.

© AGVS Postfach 5232, 3001 Bern

19. Sensorsignale

Ordnen Sie den Oszilloskop-Bildern die entsprechenden Signalquellen (Buch-
staben) zu!

A Drehzahl-/Bezugsmarkengeber B Hallgeber

C Lambdasonde D Alternator (Klemme B+)

E Nadelbewegungsfihler (Dieselein- F ABS-Drehzahlfiihler (induktiv)
spritzanlage)

N
+U / +u | \ N\
0 \ old HAANINA
\ =T \ VRUBVIIVA
U \ U /J
1,6
7.0 v
v 1,2
50
3.0 o8
0,4
1,0 -

20. Zundanlage mit Doppelfunkenzindspulen
In welchem Zylinder springt gleichzeitig wie im Zylinder 1 ein Funke, wenn die
Zundfolge des V8-Motors mit 1 —-5—-4 -8 -6 — 3 — 7 — 2 angegeben wird?

In Zylinder

21.  Wodurch wird in einer Ziindanlage die Hochspannung erzeugt?
[0 Durch den schnellen Aufbau des Magnetfeldes in der Sekundarwicklung.
[0  Durch den schnellen Abbau des Magnetfeldes in der Primarwicklung.
L1 Durch das Einschalten des Primarstromes.
O

Durch den hochfrequenten Ausschwingvorgang, der in der Sekundarspule
die Hochspannung induziert.

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

—

2

Maogliche Pt./
Auswertung

Seite 9 von 11 Erreichte Punkte

AM 00 Serie Berufskenntnisse 1




22. Beurteilen Sie die Aussagen uber Kondensatoren mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Bei Elektrolytkondensatoren besteht die Isolationsschicht (das Dielekt-
rikum) aus einer Oxidschicht.

Elektrolytkondensatoren kdnnen polaritdtsunabhangig angeschlossen
werden.

Werden zwei Kondensatoren in Serie geschaltet, so vergrdssert sich die
Kapazitat.

Kondensatoren kénnen elektrische Energie speichern.

23. Erganzen Sie die Legende mit den zutreffenden Fachausdricken!

+

24. Beurteilen Sie die Aussagen Uber den Schutzleiter mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

Der Schutzleiter wird auch als Erdung bezeichnet.

Bei einem dreiadrigen Kabel stellt das gelbgriine Kabel den
Schutzleiter dar.

Der Schutzleiter ist bei elektrischen Apparaten mit dem Metallgehduse
verbunden.

FUr Apparate mit Schutzleitern geniigen Stecker mit nur zwei An-
schlissen.

25. Nennen Sie den Fachausdruck fur den Steueranschluss der Feldeffekttransistoren!

Antwort:
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26. Welchem Bauelement kann das unten stehende Kennlinienfeld zugeordnet werden?
I
Y |
_————100001x OO0 Fotodiode
10° _
30001x 0 Fotothyristor
— 10001x _
103 L] Fototransistor
—— 3001x
1001x I Fotowiderstand
0%y
— 301x
10! -
5 10 15 U
vV

27. Transistorschaltung

12V

o

12V/I21W
12V/21W

Welche Aussage trifft zu?

O

O
U
U

Beide Lampen leuchten.
Die Amperemeter A, und A, zeigen den gleichen Wert an.
Die Amperemeter A, und A, zeigen den gleichen Wert an.

Die Lampe 1 leuchtet.

,_
2

Mégliche Pt./ @)
Auswertung

Maogliche Pt./
Auswertung
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@ AGVS | UPSA Datum Kandaten-Nr. | Erreichte
Punkte

Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1

Schlusspriifung Zeitvorgabe Mogliche
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/IN Experte 2 Punkte

FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN 75 min 20|55

Diese Priifungsaufgaben sind vertraulich zu behandeln.
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BERUFSKENNTNISSE Il Serie 00 GL | AT

1. Ordnen Sie den Aussagen die Buchstaben «B» fir Benzinmotor und «D» fir
Dieselmotor zu!

Maogl. Punkte/
Auswertung
Maogl. Punkte/
Auswertung

Einspritzdruck von 1 bis 150 bar.

Leistungsregelung Uber das eingespritzte Treibstoffvolumen (unter allen Be-
triebsbedingungen).

Verbrennungs-Hochstdruck 50 bis 70 bar. 4

Aussere Gemischbildung

2.  Beurteilen Sie folgende Behauptungen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Der Thermostat in der Abbildung 2 ist gedffnet und die Kuhlflissigkeit fliesst
von C nach B.

Die Kuhlflissigkeitstemperatur in der Abbildung 3 ist die Hochste von allen.

Der Offnungszustand des Thermostaten wird durch die Aggregatzu-
standsanderung von Element D geregelt.

Wenn der Thermostat ganz geodffnet ist, wird die Bypass-Leitung zur Kihl-
mittelpumpe geschlossen.
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3.  Ventilsteuerdiagramm

I'I'II'I'!l

140

10,0

Ventilhub in mm

4.0 /
20

-,. j, Y v Y \¥

| | | | | | | 1
<360 -320 -280 240 -200 160 -120 -BO -40 0 40 80 120 160
oT uT oT uT

Beantworten Sie die Fragen zu obenstehender Grafik!

|
240 280 320 360

oT

Kurbelwinkel in °

a) Wie gross ist der Kurbelwinkel zwischen dem maximal geoffneten Auslassventil

und OT der Kurbelwelle?

b) Wie gross ist der maximale Ventilhub des Einlassventils?

c) Markieren Sie Punkt «A6» (Auslass 6ffnet) mit einem Pfeil!

Turbinendrehzahl.

Welche Aussage Uber die Stellung der Leitschaufeln des VTG-Laders ist richtig?

[J  Bild A zeigt die Ruhestellung.

1  Bild A zeigt die Stellung bei voll gedffneter
Drosselklappe und hoher Motordrehzahl.

[0  Die Leitschaufeln wechseln von Position A
zu Position B um den Ladedruck zu regein.

[0  Die Leitschaufelstellung in Bild B erhoht die

Seite 2 von 11
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GL | AT
Kand.-Nr. s |3
5.  Vervollstandigen Sie das Diagramm fir den 3-Zylinder-Reihenmotor unter der % § % g
Beriicksichtigung von Arbeitstakt- und Ziindfolge! ;c?g ;‘:’E
0°  60° 120° 180° 240° 300° 360° 420° 480° 540> 600° 660° 720°
| | i | | | | |
1 ansaugen
2
4
3
Ziindfolge:1-2-3
6.  Welche Aussage zur Nockenwellenverstellung ist richtig?
O  Sie verandert die Ventil6ffnungswinkel.
O  Das Bild zeigt die Stellung «spate
Offnung» der Ventile. 2
OO  Sie wird nur flr Auslassnockenwellen
verwendet
0  Bei hohen Drehzahlen werden die
Einlassventile nach «friih» verstellt.
a) Vervollstandigen Sie die
Legende!
1
2 2
3
b) In welchem Aggregatszustand befindet sich das R134a beim Ausgang
von Bauteil 1?
Antwort: 2
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8. Die Aufgaben a, b, ¢, d beziehen sich auf den abgebildeten Motor.

M1:5

Mégliche Punkte/

Auswertung

a) Welche Aussage trifft zu?

[0 Dieser Motor ist mit einem System ausgerustet, welches den Ventilhub
und den Ventiléffnungswinkel verandern kann.

1 Die Ventilsteuerung weist einen hydraulischen Ventilspielausgleich auf.

O

Die Ventilsteuerung bezeichnet man als «DOHV».

[0 Die Auslassventile werden Uber Kipphebel betatigt.

Seite 4 von 11 Erreichte Punkte
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Kand.-Nr.

8. b) Wie gross ist der Kolbenhub?

0 8mm
L1 45 mm
LI 90 mm
L 125 mm

c) Welches Motormanagementsystem wird verwendet?

1 Direkteinspritzung mit vollelektronischer Zindung.

[J Zentraleinspritzung mit vollelektronischer Zindung.
[0 Saugrohreinspritzung mit vollelektronischer Zindung.
O

Direkteinspritzung mit einer Spulenziindung.

d) Welche Flussigkeit fliesst im Kanal "A"

9. Beurteilen Sie folgende Behauptungen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Die Aufgabe des EOBD-Systems ist ...
______nur die Uberwachung der Schadstoffe im Abgas.
____das Erkennen von Verbrennungsaussetzern.
____ das Uberwachen des Benzinpumpendrucks.

das Uberwachen des TreibstoffVerdampfungskontrollsystems.

10. Beurteilen Sie folgende Behauptungen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
______BeiX=1nennt man das Gemisch «stdéchiometrisch».
__ Beimagerem Gemischist A < 1.
_____Inder Warmlaufphase des Motors ist der Lambda-Wert konstant.

Bei . = 1,05 wird die Entstehung von NO, gefordert.

[0)
o
>

Mégliche Punkte/
Auswertung

Maogliche Punkte/
Auswertung
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11. Ein Fahrzeug, fahrt bei voller Leistung mit einer Geschwindigkeit von 200 km/h.
Der spezifische Kraftstoffverbrauch betragt 310 g/kWh und der Streckenverbrauch
von 15,5 1/100 km. Die Dichte des Treibstoffes wird mit 0,73 kg/dm?.

Mit welcher Leistung.wird das Fahrzeug angetrieben?

(Mit vollstdndigem Lésungsgang)

12.  Auf welche Arten wird der Kolbenbolzen hauptsachlich beansprucht?
L1 Zug und Druck
(1] Torsion und Scherung
1 Scherung und Biegung
] Biegung und Druck

13. Beurteilen Sie folgende Behauptungen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
______ Die Klopffestigkeit von Diesel wird durch die Cetanzahl angegeben.
_____ Die Viskositat des Motorendls wird mit der Filtrierbarkeit (CFPP) gemessen.
______ Die Klopffestigkeit von Benzin wird durch die Oktanzahl angegeben.

Der Spritzverzug gibt die Dauer der Einspritzung an.

Seite 6 von 11 Erreichte Punkte
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Kand.-Nr.

14. Der Wirkungsgrad eines Motors wird bestimmt durch das Verhaltnis von ...

O

OJ
U
0

der aufgenommenen Leistung zur abgegebenen Leistung.
dem maximalen Drehmoment zur maximalen Leistung.
der abgegebenen Leistung zur aufgenommenen Leistung.

der maximalen Leistung zum maximalen Drehmoment.

15.  Welche Aussage zur Abbildung ist richtig?

Ottomotor

=== Gleichstrom
wess \Nechselstrom

Inverter —

1  Sie zeigt ein Parallel-Hybrid-System.

1  Sie zeigt ein Serie-Hybrid-System.

=

[J  Beidiesem System ist der Verbrennungs-
motor mechanisch mit den Antriebsradern
verbunden.

T [0  Hybridfahrzeuge sind mit Bleiakkumulato-
ren mit einer Nennspannung von 200 bis

300 V ausgerustet.

16. Einspritzanlage

Beurteilen Sie folgende Behauptungen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Bauteil Nr. 1 halt die Differenz zwischen Treibstoff- und Ansaugrohrdruck
konstant.

Durch Verandern des Offnungsquerschnittes verandert Bauteil Nr. 2 die
Einspritzmenge.

Bauteil Nr. 3 ist der Saugrohrdrucksensor.

Die Einspritzung erfolgt intermittierend.

®
=

Mégliche Punkte/
Auswertung

>

Maogliche Punkte/
Auswertung

N
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17. Abgasanlage eines Dieselmotors.

a) Benennen Sie folgende Bauteile:

2:

6:

b) Welche Aufgabe hat das Additiv im Tank Pos. «8»7?

18. Vervollstandigen Sie die folgenden Behauptungen!
Mégliche Grinde fir eine klopfende Verbrennung in einem Ottomotor sind:

a) Die Oktanzahl des Treibstoffes ist zu

b) Der Zindzeitpunkt ist zu

c) Die Motortemperatur ist zu

d) Das Warmeableitvermogen der Ziindkerze ist zu

Seite 8 von 11 Erreichte Punkte
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19. Schadstoffreduktionssystem

al
-

Elektropneu-

7 K l«——— Motortemperatur
1 l«— Motordrehzahl

!
Steuergerat

Elektrisches
Sekundarluft-

matisches gtk
Umschalt- geblase =
ventil (EUV)
Ruckschlag- Abschaltventil @
ventil . <= |
A-Sonde

a) Welches System ist dargestellt?

b) Welche zwei Schadstoffe werden durch dieses System vermindert?

1)

2)

20. Welche Art der Multipoint-Einspritzung ist dargestellt?

¥

O simultan

1  sequentiell

o e— L e—

] kontinuierlich

—tp

(U

[0  geschichtet

i{sloTele]

®
=

Mégliche Punkte/
Auswertung

>

Maogliche Punkte/
Auswertung
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21. Welche maximale Leistung in PS hat dieser Motor?

130
110
90 ,/-
/ 200 £
,I'; / \\\ 180 c
2 70 / 160 =
c 4 /
(o

50 /
/ A1 350

\'\, /,
30 /\\ 17300 2
S I —t-" <<
/ 250
10 E
L o

p)
(1 000 3000 5000 7000
nin 1/min

Antwort:

(Resultat ohne Lésungsgang)

22. Beurteilen Sie folgende Behauptungen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die Lambdasonde nach dem Katalysator reduziert die Ansprechzeit des
Katalysators.

Der Katalysator spricht bei Temperaturen tber 600 °C an.

Eine Lufteinblasung ins Auspuffsystem beschleunigt zusammen mit einem
angefetteten Gemisch den Temperaturanstieg im Katalysator.

Wenn die Signale der beiden Lambdasonden ahnlich verlaufen, ist der
Katalysator schadhaft.

Seite 10 von 11 Erreichte Punkte
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23. Beurteilen Sie folgende Behauptungen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Bauteil Nr. 3 regelt den Raildruck in Abhéangigkeit der Motorlast.

Bauteil Nr. 3 misst den Raildruck und leitet ein Spannungssignal an das
Motorsteuergerat.

Bauteil Nr. 4 regelt den Raildruck so, dass er einen konstanten Differenz-
druck zum Saugrohrdruck aufweist.

Bauteil Nr. 4 begrenzt den Raildruck so, dass bei einem unzuléssigen Uber-
druck der Treibstoff in die Ricklaufleitung geleitet werden kann.

0)
o
>

Mégliche Punkte/
Auswertung

Maogliche Punkte/
Auswertung
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@ AGVS | UPSA Datum Kandidaten-Nr. |Erreichte
_ Punkte
Auto Gewerbe Verband Schweiz
Union professionnelle suisse de I'automobile
Unione professionale svizzera dell’automobile Experte 1
Schlusspriifung Zeitvorgabe Mogliche
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/IN Punkte
Experte 2 50 min
Fachrichtung Personenwagen 16 |34
GL | AT
BERUFSKENNTNISSE Ill Serie 00 25|8o
1. Beurteilen Sie die Umstellungen der Gleichungen nach x mit «richtig» (R) oder g § ) §
«falschy» (F)! =< | =<
R/F | Vorgabe Umstellung
. -~ x=2
| z=xy = X=7
| 2(x+5)=20 = x=5
4
- 1 =5 = x=2
X
| 26+5x=16 = X=-2
2. Beurteilen Sie die Aussagen zur skizzierten Kraftlibertragung mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!
Fs o ____ Die mechanische Ubersetzung
-~ S betragt 1 : 6.
____ Die hydraulische Ubersetzung
betragt 1 : 1,25.
___ Auf beide Kolben wirkt der hydraulische 4
Druck in gleicher Grosse.
__ Zur Bestimmung der Kraft F3 missen
die Ubersetzungen imech und inydr
addiert werden.
3. Was versteht man unter dem Begriff «Legieren»?
O Das Harten der Oberflache bei verschleissintensiven Bauteilen.
O Das Mischen zweier oder mehrerer Metalle im flissigen Zustand.
O Eine Warmebehandlung bei welcher der Werkstoff mit Stickstoff angereichert 2
wird.
O Das Verbinden pulverformiger Stoffe unter hoher Temperatur und hohem Druck.
Seite 1 von 8 Erreichte Punkte
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4. Lenkgetriebe

M1:1 1 2 3 4
<
T 2 e
EEN
\ . \
i d—==0 i
i N i
13 | ///¢ o

7 6 5

a) Benennen Sie die folgenden zwei Bauteile mit dem Fachausdruck!

Pos.-Nr. 6

Pos.-Nr. 12

b) Welche Gewindebezeichnung kénnen Sie der Pos. 1 mit Hilfe der SVBA-
Tabellen zuordnen, wenn deren Spannungsquerschnitt Ag 64,5 mm? betragt?

c) Welche Tiefe weist das Innengewinde zur Aufnahme der Pos. 4 auf?

0)
o
>

Méogliche Punkte/
Auswertung

Mégliche Punkte/
Auswertung
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5. Hydrodynamischer Drehmomentwandler

a) Markieren Sie im Drehmomentwandler
den Verlauf des Olstroms ab dem
Pumpenrad mit Pfeilen!

b) Welche Aufgabe hat die
Baugruppe Pos.1?

6. Benennen Sie die Baugruppen 2 und 3 mit dem Fachausdruck!

7. Welche Aussage ist richtig?

O Die Lamellenkupplung arbeitet verschleissfrei.

O Bei der Zweischeibenkupplung sind die beiden Mitnehmerscheiben seriell
zueinander angeordnet.

O Verandert sich die Anpresskraft der Membranfeder, so verandert sich auch die
Sicherheitszahl der Kupplung.

O Das Reibbelagsmaterial hat keinen Einfluss auf das Ubertragbare Drehmoment
der Kupplung.

@
=

Mogliche Punkte/
Auswertung

2

Mégliche Punkte/
Auswertung

N
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8. Getriebe

V-Schnitt £

oz,

Detail A

®
—
>

Maogliche Punkte/
Auswertung

Méogliche Punkte/
Auswertung
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Schnitt C-C -

a) Ubertragen Sie die Positionsnummern der Wellen 1, 2, und 3 in den Schnitt C-C!

Analog dem Beispiel Pos. Nr. 4.

b) Zeichnen Sie in der Darstellung Seite 4 den Kraftverlauf des 4. Ganges von der
Getriebeeingangswelle bis zu den Achswellen mit Farbe ein!

c) Zwischen welchen zwei Positionen (Detail A in Abbildung auf Seite 4) wird beim

Gangwechsel Gleichlauf hergestellt?

4 5 Detail A
) '
l 2IR7 '
p ok ) l. |
Y

::ai::::xﬁ -
il

| :
a '. : 1= .

ay

»

O O O 0O

@
=

Mogliche Punkte/
Auswertung

2

Mégliche Punkte/
Auswertung
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9. Berechnen Sie das Getriebeausgangsdrehmoment im 3. Gang!

30 37 45 49 32 27 MM =420 Nm

Ne = 0,95

i

(Mit vollstandigem Losungsgang)

10. Die Kupplung soll das Drehmoment auf das Getriebe Ubertragen und Drehschwin-
gungen dampfen.
Nennen Sie zwei weitere Aufgaben der Kupplung!

1)
2)

0)
o
>

Méogliche Punkte/
Auswertung

Mégliche Punkte/
Auswertung
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11.  Welche Aussage trifft zu?

O Der Kegelradantrieb mit versetzten Achsen erzeugt einen kleineren
Gerauschpegel als derjenige ohne Achsenversatz.

O Durch die Versetzung der Antriebsachse wird die Belastbarkeit reduziert.

O Die Versetzung der Antriebsachse erzeugt eine zusatzliche Drehmoment-
verstarkung.

O Die Gleitbewegung zwischen den Zahnen ist beim versetzten Antrieb
kleiner als beim nicht versetzten.

12. Erganzen Sie die fehlenden Werte am Achsantrieb, wenn das Fahrzeug eine
Rechtskurve mit gleichem Reibwert befahrt. Der Wirkungsgrad kann ver-
nachlassigt werden!

Resultate ohne Lésungsgang.

n.= 300 1/min.

n = 310 1/min.

@

Mogliche Punkte/
Auswertung

,_
2

Mégliche Punkte/
Auswertung
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13. Beim Durchfahren einer Linkskurve weisen beide Antriebsrader den gleichen Haft-
wert auf.

Welche Aussage ist richtig?

O

O
O
O

Die rechte Achswelle dreht doppelt so schnell wie die linke.
Die linke Achswelle dreht in umgekehrter Richtung wie die rechte.
Die Ausgleichskegelrader drehen in unterschiedlicher Richtung.

Die Achswellenkegelrader drehen mit gleicher Drehzahl wie das Tellerrad.

14. Welche der Bezeichnungen gehért zu einem Ol, das fiir hochbeanspruchte
Hypoid-Hinterachsen geeignet ist?

0J

OJ
OJ
0J

APl SM / CF

API GL 4

APIGL 5

AP| CF-5

®
2

Méogliche Punkte/
Auswertung

>

Mégliche Punkte/
Auswertung
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Datum Kand.-Nr. Erreichte
(@ AGvs|uPsA Punkte

Aut_o Gewerbg Verband S_chweiz )

Uniond professionale svizeera dellautomobire Experte 1
AUTOMOBIL-MECHATRONIKER/IN Experte 2 _ Punkte
FACHRICHTUNG PERSONENWAGEN 50 min 16 | 34
Berufskenntnisse IV Serie 00 GL | AT

25126
1. Welche Aussage ist richtig? 23 25
=< |=2<
Diese Sicherheitseinrichtung ...
1 verhindert die sogenannte Gurtlose des
Sicherheitsgurtes.
1  wird bei einem Seitenaufprall ausgeldst. 2
[ verhindert das Zerstoéren des Sicherheitsgurtes.
1  dient ebenfalls als Gurtkraftbegrenzer.
2. Welche Aussage bezieht sich auf die Sicherheitskarosserie?
[0  Sie besteht aus einer stabilen Fahrgastzelle und seitlichen Knautschzonen.
L1 Im Innenraum gewahrleisten deformierbare Langselemente bei einem Unfall
das Uberleben der Fahrzeuginsassen.
2
] Im Bereich der Gurtellinie verlaufen Elemente mit definierter Verformbarkeit
von der Fahrzeugfront bis zur C-Saule.
[0  Der Tank ist vor Stdssen geschutzt eingebaut und lasst den Treibstoff ohne
Explosionsgefahr ausfliessen.
Seite 1 von 8 Ereichte Punkte
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3. a) Welche Bauart von Scheiben kann nur fur Seiten- und Heckscheiben verwen-
det werden?

b) Welche typische Eigenschaft besitzt diese Bauart bei Bruch?

4.  Welche Angaben (1 - 9) der Felgenbezeichnungen stehen fir ...

a) die Maulweite?

b) der Felgendurchmesser?

5. Die statische Unwucht eines Rades ...

1  fuhrt zu einer schlechten Strassenlage und starkem Verschleiss an den
Lenkungsteilen.

O fuhrt tendenziell dazu, dass das Rad ausserhalb des Rotationszentrums
dreht.

[0  entsteht, wenn die Auswuchtmasse nicht gleichmassig um die Drehachse
verteilt ist.

O entsteht, wenn sich der Schwerpunkt des Rades nicht mehr auf der Dreh-
achse befindet.

—

Mégliche Punkte/ )

Auswertung

—

Mégliche Punkte/ 3>

—

Auswertung
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GL | AT
Kand.-Nr. - |-
6.  Ordnen Sie die Federbauarten den vorgegebenen Federkennlinien zu! %E’ %E’
2222
lineare Kennlinie: 1
progressive Kennlinie: 1
7.  Welche Aufgabe hat Pos. 2?7
7 O  Das Ol durch kalibrierte Bohrungen zu leiten.
1 [J  Die gesamte gefederte Masse abzustitzen. 2
[0  Das Volumen von Pos. 1 wahrend dem Betrieb
des Schwingungsdampfers auszugleichen.
O Das schnelle Entspannen der Feder verhindern.
51
6
8
9
2=
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8. Beurteilen Sie folgende Behauptungen zum Nachlauf mit «richtig» (R) oder
«falschy» (F)!

Die Messung des Winkels wird Uber die Veranderung des Sturzes beim Ein-
schlagen der Rader gemacht.

Der Nachlaufwinkel ergibt sich aus der seitlichen Versetzung der Lenkdreh-
achse gegenuber der Vertikalen.

Bei positivem Nachlauf befindet sich der Berlihrungspunkt der verlangerten
Lenkdrehachse auf der Fahrbahn vor dem Radaufstandspunkt.

Der negative Nachlauf fuhrt zu erhohtem Verschleiss auf der Innenseite der
Reifenlaufflache.

9.  Zeichnen Sie im Bild den Spreizwinkel ein!

I
L.O
— 3
O
Seite 4 von 8 Erreichte Punkte
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Kand.-Nr.
10. Welche Aussage zur Bremsflissigkeit ist richtig?

Ll Die Bremsflissigkeiten auf der Basis von Mineraldl tragen die Bezeichnung
DOT 4.

[0  Der minimale Siedepunkt fur Bremsflissigkeiten mit der Bezeichnung DOT 4
muss grosser als 260 °C sein.

[0  Bremsflissigkeiten mit der Bezeichnung DOT 4 sind hygroskopisch.

[0  Bremsflissigkeiten missen periodisch gewechselt werden, weil sie ihre
Schmiereigenschaften verlieren.

11.  Schema einer hydraulischen Bremsanlage mit ABS/ASR

a) Geben Sie den Fachausdruck der Bauteile an!
Pos. 2:

Pos. 3:

VA ( Ly ) ‘ Lly )HA
rechts rechts

13

HA
links

b) In welcher Regelphase befindet sich das System, wenn sich Pos. 8 in der
Mittelstellung befindet?

c) Welche Aufgabe hat das Riickschlagventil (4)?

@
=

Maogliche Punkte/
Auswertung

2

Méogliche Punkte/
Auswertung
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12. Eine Messung auf dem Bremsprufstand ergibt eine Abbremsung von 62 %.
Welcher Bremsverzégerung in m/s? entspricht dies?

Antwort:

(Resultat ohne Lésungsgang)

13.  Welcher Druck herrscht in der Kammer Pos. 8 im Schiebebetrieb eines Ottomotors
und nicht betatigter Bremse?

22— 3
4
: 5 1  Atmospharendruck
6 O 0,8 bar
1 L Oj 7
\ AT ] Saugrohrdruck
- ! ]
O - 0,2 bar
8
9

14. Wer sorgt bei einer Scheibenbremse flir das LUftspiel der Bremsbelage?

O

O

]

O

Die Rickholfeder des Hauptbremszylinders.
Der Dichtring am Bremskolben.
Die Spreizfeder an der Bremszange.

Die Volumenanderung der Bremsflissigkeit.

15. Welche Aussage zur Faustsattelbremse ist richtig?

[J  Diese Konstruktion weist einen hohen Selbstverstarkungsfaktor auf.

1  Die Temperaturbelastung der Bremsflissigkeit ist hdher als bei einer Festsat-
telscheibenbremse.

1  Sie erleichtert die Verwendung eines negativen Lenkrollradius an der
Radaufhangung.

[0  Die Entliftungsschraube kann auf der Unterseite des Bremssattels ange-
bracht werden.

Seite 6 von 8 Erreichte Punkte
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16. Ein Fahrzeug beschleunigt in 5 Sekunden von 40 auf 100 km/h. Nachdem das
Fahrzeug 12 Sekunden mit 100 km/h gefahren ist, bremst es mit einer mittleren
Verzogerung von 6 m/s? bis zum Stillstand.

Berechnen Sie die gesamte zurlickgelegte Strecke dieses Fahrzeugs!

(Mit vollstandigem Lésungsgang)

17. Welche Aussage zu der Bremskraftlibertragung ist richtig?

[0  Der Leitungsdruck in einem Bremskreis mit Trommelbremsen ist héher als in
einem Bremskreis mit Scheibenbremsen.

[0  Der Bremskraftverstarker reduziert den Bremsdruck an der Hinterachse.
L1  Der Bremskraftbegrenzer beschrankt den Maximaldruck an der Hinterachse.

[0  Der lastabhangige Bremskraftregler senkt den Bremsdruck an der Hinterach-
se bei zunehmender Beladung ab.

@
=

Maogliche Punkte/
Auswertung

2

Méogliche Punkte/
Auswertung
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18. Beurteilen Sie folgende Behauptungen zum gestuften Tandemhauptbremszylinder

mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Bei intakten Bremskreisen ist der Druck in beiden Kreisen gleich hoch.

Der Zwischenkolben wirkt auf die Vorderachse.

Dieser Hauptbremszylinder wird bei einer diagonalen Bremskreisaufteilung

eingebaut.

Der Bremsdruck im Zwischenkolben-Kreis erhoht sich, wenn der Druckstan-
genkolben-Kreis undicht wird.

19. Ein Fahrzeug neigt zum Ubersteuern.

Wie wird die Fahrstabilitat durch das ESP wieder erreicht?

OJ

Durch einen Bremseingriff ...

am kurveninneren Vorderrad.

am kurvenausseren Vorderrad.

an beiden Hinterradern.

am kurveninneren Hinterrad.
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